



Учредители: Парламент и Правительство КБР

smkbr.ru/kbp

Баланс природы – баланс жизни



с. 2

Первая женщина в Кабардино-Балкарии – Герой Социалистического Труда

с. 3



Гордость республики



с. 4

В КБР назвали воспитателя года



с. 4



ОФИЦИАЛЬНО

## СРЕДСТВА НАПРАВЯТ НА РЕАЛИЗАЦИЮ 22 МЕРОПРИЯТИЙ ВОСЬМИ РЕГИОНАЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

На еженедельном муниципальном часе, который Глава КБР Казбек Коков провёл вчера с главами административных районов и городских округов, обсуждён ряд актуальных задач.

Речь, в частности, шла об исполнении мероприятий национальных проектов и государственных программ. Напомним, в 2025 году на эти цели муниципалитетам выделено порядка 3 млрд рублей. На сегодня уже практически завершены конкурсные процедуры. Средства направят на реализацию 22 мероприятий 8 региональных проектов, в том числе по поддержке семьи, укреплению семейных ценностей и развитию культурной инфраструктуры, повышению качества образования, модернизации коммунальной инфраструктуры, формированию комфортной городской среды. Что касается вопросов благоустройства, в некоторых районах запланированный комплекс мероприятий уже завершён. Глава республики дал поручение руководителям муниципалитетов не затягивать решение этих вопросов, поскольку имеются все возможности для оперативного завершения работ.



На муниципальном часе также обсудили ход обустройства пешеходных переходов по новым национальным стандартам. Поручение было дано Президентом России Владимиром Путиным, ход его исполнения находится на постоянном контроле. По новым стандартам обустроено уже свыше 1,5 тысячи пешеходных переходов.

Отдельное внимание в рамках повестки дня уделено устранению последствий паводков и неблагоприятных погодных явлений в населённых пунктах и на дорогах республики, объектах сельхозназначения.

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

### НАЛЬЧИК И СОЧИ СВЯЗАЛ АВИАМАРШРУТ

Событие, которое жители нашей республики и Краснодарского края ожидали давно, свершилось! 3 июня состоялся первый рейс по маршруту Нальчик – Сочи. Теперь путешествовать к морю стало быстрее и удобнее. Прямые авиарейсы открывают отличные возможности как для отдыха, так и для деловых поездок. Как сообщали в Минтранс КБР, рейсы будут выполняться один раз в неделю по вторникам. Вылет из Сочи – в 21.25, из Нальчика – в 23.35.

### «ЗВЁЗДОЧКА» ОТМЕЧЕНА В ЧИСЛЕ ЛУЧШИХ

В XI международном конгрессе «Санаторно-курортное лечение», который состоялся в Москве, приняли участие более 700 специалистов из 8 зарубежных стран и 58 регионов России. Мероприятие было посвящено новым подходам и передовым методам в этой сфере, а также вопросам развития курортного комплекса страны. В рамках его работы министр здравоохранения РФ Михаил Мурашко вручил благодарственные письма за вклад в развитие санаторно-курортной отрасли России руководителям 9 санаториев, в том числе главному врачу детского санатория «Звёздочка» Минздрава КБР Елене Кокутенко.

### КБГУ НАГРАЖДЁН ДИПЛОМОМ ЗА ВКЛАД В РАЗВИТИЕ ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ РОССИИ

КБГУ значительно укрепил свои позиции в престижном рейтинге RAEX, поднявшись сразу на 10 пунктов в топ-100 лучших вузов страны, информирует портал Правительства республики. Вуз занял 89-е место, о нём стало известно на XIII ежегодном форуме «Будущее высшей школы», который состоялся 3 июня в Москве. КБГУ на нём представляли проректор по молодёжной политике, воспитательной работе и социальным вопросам Беслан Назранов и руководитель центра мониторинга и рейтинговых исследований Виталий Квашин. Рейтинг RAEX-100, входящий в авторитетное семейство «Три миссии университета», учитывает широкий спектр показателей, включая качество образования, востребованность выпускников и научную деятельность. Список сотни лучших вузов формируется на основе анализа статистических данных и масштабных опросов (более 150 тысяч респондентов из академических кругов, студенчества, выпускников и работодателей). По итогам форума КБГУ награждён дипломом RAEX за вклад в развитие высшей школы России.

### ПОДДЕРЖИМ МИНЦИФРЫ КБР!

Стартовало финальное голосование во Всероссийском конкурсе «Лучший Telegram-канал региональной Минцифры». С октября 2024-го по апрель текущего года 87 субъектов России за звание «Лучший Telegram-канал региональной Минцифры». За это время команды в субъектах завоевывали интерес аудитории актуальным контентом, грамотной подачей и оперативной обратной связью. По решению комиссии в финал вышли 19 региональных команд из 3 федеральных округов, в том числе и Минцифра КБР. Финальное голосование пройдёт с 2 по 6 июня. Наши голоса имеют огромное значение, давайте поддержим Минцифры Кабардино-Балкарской Республики. Голосовать можно по ссылке – <https://vote.labd.ru/>.

### НА ГОЛОСОВАНИЕ ВЫДВИНУТО 27 ОБЩЕСТВЕННЫХ ТЕРРИТОРИЙ

Федеральный проект «Формирование комфортной городской среды» – уникальная возможность повлиять на облик наших населённых пунктов. До 12 июня проходит Всероссийское онлайн-голосование за объекты благоустройства в рамках данного проекта. В Кабардино-Балкарии на голосование выдвинуто 27 общественных территорий. В Нальчике предложено 7 объектов, в Прохладном – 6, в Марском и Тереево по 3, а в Чегеме, Тырны-Вуз, Баксане и Натальке по 2 объекта. Принять участие в голосовании может любой россиянин старше 14 лет. Узнать больше и проголосовать можно на сайте [zaorodstva.gosuslugi.ru](http://zaorodstva.gosuslugi.ru).

### ИЗМЕНЕНИЯ ПОРЯДКА ПЛАТЕЖЕЙ

Филиал «Россети Северный Кавказ» – «Кабалкэнэрг» сообщает, что согласно Федеральному закону с 1 июля 2025 года сторонние платёжные агенты при приёме платежей за электроэнергию с физических лиц наличными, будут взимать вознаграждение в размере, определяемом соглашением между агентом и плательщиком. Без комиссии принимаются все платежи, произведённые безналичным способом, либо в кассах филиала «Россети Северный Кавказ» – «Кабалкэнэрг». В связи с этим гарантирующий поставщик рекомендует всем бытовым потребителям пользоваться дистанционными сервисами: приложением «Свет Онлайн», доступным для скачивания в GooglePlay и AppStore, или «Личным кабинетом» на сайте компании. Для корректного формирования квитанций на оплату электроэнергии необходимо ежемесячно с 23 по 25 число передать в филиал «Кабалкэнэрг» показания индивидуальных приборов учёта. Оплачивать счета за потреблённую электроэнергию можно не позднее 10-го числа месяца, следующего за расчётом.

## ГЛАВА КБР КАЗБЕК КОКОВ ПРОВЁЛ РЯД РАБОЧИХ ВСТРЕЧ

Вчера состоялась рабочая встреча Главы КБР Казбека Кокова с депутатом Государственной Думы Российской Федерации от партии «Единая Россия» Викторией Родиной.

Стороны обсудили вопросы реализации социальной и молодёжной политики в Кабардино-Балкарии в рамках задач, поставленных Президентом России Владимиром Путиным, а также совместную работу по обращениям граждан. Особое внимание было уделено поддержке ветеранов, участников специальной военной операции и их семей. Викторией Родиной рассказана о важных законодательных инициативах в этой сфере. Они



касаются медицинской реабилитации, создания условий для профессиональной самореализации участников СВО, льготного доступа к образованию, помощи в трудоустройстве. Кроме того, депутат посетила ряд объектов образования, в том числе строящаяся школу на 500 мест в селеении Примыльинское.

Казбек Коков поблагодарил депутата за участие в разработке законодательных инициатив, способствующих улучшению качества жизни граждан нашей республики и страны, пожелав дальнейших успехов в деятельности.

(Окончание на 2-й с.)

ДАТА

## Поэта помнят как человека огромной души

В Нальчике у памятника Кайсыну Кулиеву прошёл памятный митинг, приуроченный к 40-летию со дня смерти поэта.

Почтить память классика национальной литературы пришли Председатель Правительства республики Алий Мусуков, представители органов власти, депутаты Парламента КБР, деятели культуры, общественные активисты, жители и гости города. Участники митинга возложили цветы к памятнику, а затем зазвучали стихи Кайсына Кулиева в исполнении юных чтецов на балкарском, русском и кабардинском языках. Министр культуры КБР Мухамед Кумахов, выступая перед собравшимися, отметил:

– Кайсын Кулиев был не просто великим поэтом, он был человеком огромной души. Его поэзия отражает мудрость и человечность.

Председатель совета местного самоуправления Чегемского района Хасанш Одижев добавил:

– Для каждого жителя Чегема Кайсын Кулиев – символ нашей родины и истории. Его стихи полны любви к родному краю.

Президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохоров подчеркнул вклад поэта в культуру:

– Кайсын Кулиев внёс огромный вклад в сохранение и развитие традиций братского балкарского народа. Его произведения о депортации – это свидетельство стойкости и мужества поэта.

Воспоминаниями о великом поэте и гражданине поделился уполномоченный по правам человека в КБР Борис Зумакулов.

Поэт и журналист Светлана Мотгаева в своём выступлении отметила:



– Я никогда не забуду, как в годы депортации мама принесла газету со стихами Кайсына. Это было словно луч надежды в тёмные времена.

После участника митинга отправились в Чегем, чтобы посетить дом-музей Кайсына Кулиева. Эта поездка стала ещё одним способом отметить его вклад в сокровищницу мировой литературы и сохранить память о нём.

Артур КОВАЛЕВ  
Фото Артура Елканова

Продолжение темы на 3-й с.

ОФИЦИАЛЬНО

# ГЛАВА КБР КАЗБЕК КОКОВ ПРОВЁЛ РЯД РАБОЧИХ ВСТРЕЧ

**(Окончание. Начало на 1-й с.)**  
С председателем Арбитражного суда республики Игорем Мельниковым руководители региона обсудили итоги работы ведомства за 2024 год, наметили планы по дальнейшей взаимовыгодной исполнительской и судебной систем региона в части защиты интересов предпринимателей и инвесторов. Особое внимание уделено вопросу развития малого и среднего бизнеса в Кабардино-Балкарии, улучшения делового климата, повышения инвестиционной привлекательности республики.

Казбек Кокков также встретился с руководителем Кабардино-Балкарского филиала государственного фонда филмала государственных операций военной операции «Защитники Отечества» Муамедом Дадовым.

1 июня исполнено два года с начала работы регионального отделения в 2024 году, определенные задачи по дальнейшему взаимодействию для решения задач по поддержке участников и ветеранов СВО, членов их семей.

За два года филиал фонда «Защитники Отечества» решил более 22 тысяч поступивших обращений. Основные вопросы, волнующие участников

СВО, – меры социальной поддержки и выплаты, получение удостоверения, оказание юридической, медицинской и психологической помощи.

На площадке филиала ежедневно ведут приём юристы, психологи, сотрудники МФЦ и другие специалисты. Проводится большая работа по адаптации жилья ветеранов боевых действий, получивших инвалидность. Для них устанавливается оборудованная по системе «Умный дом». Оно включает более 80 облегчающих быт средств, которыми можно управлять через мобильное приложение. Санаторно-курортное лечение в 2024 году прошли 240 человек, эта работа продолжается и в 2025-м.

С конца 2024 года в филиале работает региональное представительство Военно-социального центра Минобороны России, основная задача которого – соблюдение прав и

социальных гарантий действующих военнослужащих и членов их семей, что позволяет решать возникающие вопросы максимально быстро.

Благодаря совместной работе фонда с органами исполнительной власти республики и общественными организациями сегодня ветераны активно вовлечены и в процесс патриотического воспитания подрастающего поколения, участвуют в культурно-массовых и спортивных мероприятиях, встречаются со школьниками и студентами.

Казбек Кокков выразил коллективу регионального филиала фонда «Защитники Отечества» искреннюю признательность за ответственный подход и неравнодушие в реализации возложенных на них задач. Глава региона подчеркнул, что всесторонняя поддержка героев и их семей продолжается.

5 ИЮНЯ – ДЕНЬ ЭКОЛОГА

# Баланс природы – баланс жизни

5 июня отмечается День эколога. Накануне наш корреспондент встретился с известным экологом, доктором биологических наук, профессором, лидером фракции экологической партии «Зелёные» в Парламенте Кабардино-Балкарии Сафарбием Шагапосовым, который охотно ответил на вопросы «КБП».



– Сафарбек Хасанбиевич, давайте начнём диалог с оценки экологической обстановки на современном этапе и в условиях видения решений актуальных проблем по улучшению окружающей среды?

– В настоящее время экологический рост страны, улучшение благосостояния народа неизбежно увязывается с использованием природных ресурсов (нефти, газа, воды и т.д.), соответственно, увеличением уровня воздействия на окружающую среду. И если эти рычаги воздействия основаны на игнорировании

Концепция «зелёной» экономики должна привести общество к улучшению благосостояния людей и к социальной справедливости. Её составляющими являются: возобновляемые источники энергии, «зелёные» здания, устойчивое развитие транспорта, управление водными ресурсами, экологически чистые продукты.

Наша экологическая партия «Зелёные» воспринимает принципы «зелёной» экономики как постулаты для обеспечения устойчивого развития Кабардино-Балкарии в целом.

Отрадно, что в республике появился пионер, внедряющий в производство принципы «зелёной» экономики. Это

Концепция «Зелёной» экономики должна привести общество к улучшению благосостояния людей и к социальной справедливости. Её составляющими являются: возобновляемые источники энергии, «зелёные» здания, устойчивое развитие транспорта, управление водными ресурсами, экологически чистые продукты.

тепличный комплекс «Чегем Агро», который стал первым производителем «зелёной» продукции в нашем регионе. Это предприятие сформировало экологически чистый продукт, который мы давно говорим о «трехедином целом» – развитии общества на основе экологического рационализма и сохранения окружающей среды, патриотического мировоззрения. Если каждый внесёт свою лепть, то это больше, чем победа в современной войне за умы и души молодых людей.

– Что для вас День Эколога?

– Это напоминание жителям Земли о необходимости бережного отношения к нашей планете, к окружающей среде. Такой же продукт должен быть и в производстве.

– Важнейшим условием совершенствования системы экологического воспитания и просвещения, на мой взгляд, является участие в этом процессе всех муниципальных, республиканских и федеральных образовательно-учреждений, независимо от форм собственности и учреждения, согласованное на разных уровнях обучения – от дошкольного до постузовского. При желании можно аргументированно внести нормативно-правовые акты для решения проблемы на субъектном уровне – проблема важна. Необходимо её актуализация на основе ана-

– Важнейшим условием совершенствования системы экологического воспитания и просвещения, на мой взгляд, является участие в этом процессе всех муниципальных, республиканских и федеральных образовательно-учреждений, независимо от форм собственности и учреждения, согласованное на разных уровнях обучения – от дошкольного до постузовского.

– Важнейшим условием совершенствования системы экологического воспитания и просвещения, на мой взгляд, является участие в этом процессе всех муниципальных, республиканских и федеральных образовательно-учреждений, независимо от форм собственности и учреждения, согласованное на разных уровнях обучения – от дошкольного до постузовского.

– Важнейшим условием совершенствования системы экологического воспитания и просвещения, на мой взгляд, является участие в этом процессе всех муниципальных, республиканских и федеральных образовательно-учреждений, независимо от форм собственности и учреждения, согласованное на разных уровнях обучения – от дошкольного до постузовского.



# Пусть деревьев здесь не станет больше

Идея закладывать аллеи с именными деревьями возникла спонтанно, – рассказывает вице-президент Ассоциации волонтеров СВО Екатерина Суркова. – Мы размышляли о том, как реализовать поручение Президента нашей страны по сохранению памяти об участниках специальной военной операции, погибших при исполнении воинского долга. Проводить возможные классные часы, создавать сайты хорошо, но кто-то посетит их, а кто-то нет. Социальная реклама недополучена. А вот деревья будут расти много лет, и мы, возможно, увидим, как за нами ухаживают уже не только наши дети, но и внуки, гуляют по этим аллеям памяти.

Проект предполагает закладку аллей в каждом муниципалитете Кабардино-Балкарии, при этом особенно важно, чтобы количество высаженных деревьев было равно количеству погибших наших земляков из конкретного муниципалитета. Первая аллея памяти появилась в Майском районе. Деревца посадили на территории стационарного отделения Дома пожилого человека сотрудников комплексного центра социального обслуживания населения. Тридцать четыре дерева по числу погибших бойцов. Во время работы участники проекта озвучили пожелание, от которого за-

будущим подарят тени и прохладу тем, кто будет неспешно прогуливаться по аллеям памяти. Проект, посвященный увековечению памяти погибших бойцов, реализует Ассоциация волонтеров СВО.



мирает сердце у каждого, кто душой болеет за наших бойцов: пусть деревьев здесь не станет больше.

– Решили не откладывать идею, а сразу приступить к реализации. И специалисты подсказали, что позже сделать уже никак нельзя, – объясняет Екатерина. – Нам спрашивали, почему не ведем на деревья все таблички сразу, но есть важный момент: дерево может не прижиться, и не хотелось бы, чтобы табличка в память о ком-то из участников СВО находилась на погибшем дереве. Когда убедились в том, что все женщины укоренились, торжественно установим таблички, на которых будут указаны все необходимые данные о бойце. Проект продолжит реализацию осенью, за лето планируем согласовывать с главами городских округов и муниципальных районов республики места закладки аллей. В претворении проекта в жизнь нам помогает Министерство природных ресурсов и экологии КБР в лице министра Альянса Шаваева, который сразу же поддержал нашу инициативу. Очень важно, что органы исполнительной власти активно взаимодействуют с институтами

поколения уже не смогут с ними поговорить. Мы должны сохранить память о них и об участниках СВО, которые продолжили миссию прадедов – борьбу с нацизмом. Если процесс сохранения памяти о Великой Отечественной войне начался относительно поздно, то в том, что касается специальной военной операции, мы должны не упустить момент, заполнить каждого. Это наше общее дело, общая история. В современных реалиях, когда очень большой объём информации молодежь получает именно из социальных сетей, в которых сегодня идет информационная война, происходит фальсификация истории, в реальной жизни мы должны создать условия для того, чтобы интернет был бездейственным в борьбе за умы молодежи, чтобы каждое действие наших героев в информационной среде было безусловным. Это большая, комплексная работа, и у неё несколько аспектов – памятные акции, просветительская деятельность, систематические дискуссии, интерактивы – всё, что направлено на формирование общероссийской идентичности, патриотического мировоззрения. Если каждый внесёт свою лепть, то это больше, чем победа в современной войне за умы и души молодых людей.

– Будем работать над тем, чтобы сберечь память о каждом погибшем – говорит вице-президент Ассоциации волонтеров СВО. – Надеемся, что проект станет хорошей практикой и для других регионов. В состав Ассоциации волонтеров СВО входят представители двадцати субъектов Российской Федерации, думаю, нас поддержат и будут высказывать свои аллей памяти, сохраняя память о своих земляках. У нас есть пример ветеранов Великой Отечественной войны, наше поколение их застало, а будущее

# В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Представители Кабардино-Балкарии приняли участие в форуме всероссийской общественной организации «Трудовая доблесть России», в состав которой входят герои Социалистического Труда, Герои Труда Российской Федерации, кавалеры государственных наград, лауреаты государственных премий, а также активисты этого движения.



# Наставники – люди труда

Привлечение к этой работе ветеранов труда и участников боевых действий. Министерством здравоохранения РФ дано поручение разработать платформу «Наставник региона». Наша организация примет активное участие в реализации Концепции наставничества. Исполнительный директор научно-технического центра «Севкавэлектронмаш», председатель Кабардино-Балкарского отделения организации «Трудовая доблесть России» Леонид Бондарев проинформировал коллег о проведении в школах, колледжах, вузах, интернатных и санаторно-курортных организациях мероприятий, направленных на патриотическое и нравственное воспитание молодежи, сохранение исторической памяти о нашей стране, передаче накопленных знаний и опыта потомкам.

Встречи школьников и студентов с ветеранами труда, имеющими государственные награды, способствуют формированию уважительного отношения к людям, которые в течение нескольких десятилетий работали на благо своей Родины, достигли высоких результатов, были образцом для своих коллег, – подчеркнул Леонид Николаевич. – В ходе бесед наши уважаемые старшие не только рассказывают о своей деятельности, делаются с молодыми коллегами секретами профессионального мастерства, но и обращают внимание на важность сохранения здоровья, занимаются спортом, пытаются создать механизмы «центров обучения примитивному мышлению».

Обращаясь к педагогам, родителям ребят, они, опираясь на традиции народов Северного Кавказа, подчеркивают, что правильное воспитание должно начинаться именно в семье, о непреложной ценности которой как основы благополучия семьи не поминать и говорят сегодня члены «Трудовой доблести России».

В рамках культурной программы руководители и главные режиссеры муниципального драматического театра г. Новороссийска Евгений Кучель и вместе с артистами группы представили песни, посвященные 80-летию Победы в Великой Отечественной войне и Году защитника Отечества. Прозвучали в России и родном крае исполнены заслуженная артистка КБР, заведующая вокальным отделением колледжа культуры и искусств Северо-Кавказского государственного института искусств Ирина Даурова и члены делегации из Кабардино-Балкарии.

Ирина БОГАЧЕВА. Фото автора

**УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ РЕСПУБЛИКИ!**  
При Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР действует антикоррупционная телефонная линия.  
**КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТЬ ГАРАНТИРУЕТСЯ.**  
Телефон антикоррупционной линии: 8 (8662) 40-92-04.  
Информацию по всем случаям коррупции или злоупотреблениям служебным положением сотрудниками Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР можно также направить в электронном виде на адрес [konf@minstroy.kbr.ru](mailto:konf@minstroy.kbr.ru).



